Vypsani frekvenéni charakteristiky v komplexni roviné

Definice: Frekvenc¢ni charakteristiku dostaneme, jestlize dosadime v pfenosové funkci F(S) = F(iw).
Flia =09 = Eg)
U (I (Jl)) s-iw

Fiw)=Re{F(iw} +ilnf F(ich

Matlab neumi ptevést Obrazovy pienos teoreticky, pouze nam ho umoziuje zobrazit graficky pomoci funkce
NYQUIST.
Zadani se provadi:

NYQUIST (SYS)
P¥20: Bs=[1,2];
As=[1,2,1];
SYS= TF (Bs, AS);
NYQUIST (SY9)
Vysledek: ysledek: # Figure Mo. 1 10} x|
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Pozn: Matlab vykresli smér frekvencni charakteristiky.

Logaritmicko amplitudova a fizova charakteristika

Fiw)=F(9)_,, =|F(iw).exp*”
IF(iw)| . =20.log|F (iw)
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K této operaci nam v Matlabu slouzi funkce BODE, ktera nam opét pouze vykresli Logaritmicko amplitudovou
a fazovou charakteristiku.
Zadéni se provadi:

BODE (SYS)

Pi21: Bs=[1, 2];
As=[1, 2, 1];
SYS= TF (Bs, As);
BODE (SYS

Vysledek:

+ Figure No_ 1 _ O] x|
Eile Edit ‘window Help
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[Otevrit Matlab|

Pozn: V otevieném okn¢ se nahote vykresli Logaritmicko amplitudova charakteristika a dole je Logaritmicko fazova charakteristika.

Klasicka prechodova funkce

Ptechodova funkce h(t) je reakce dynamického systému na budici funkci ve tvaru jednotkového skoku
pii nulovych pocatecnich podminkach zleva.

HO=FO._:  hOZHE

Pro ziskani klasické ptfechodové funkce h(t) pouzijeme funkci ILAPLACE “Inverzni Laplaceova
funkce* z funkce H(s).

Pro vykresleni pfechodové fce pouzijeme funkci STEP - ¢ili odezvu obrazového pfenosu na jednotkovy
skok s pocatecnimi podminkami rovnymi nule (p.p.=0) zleva. Pokud chceme znat konkrétni hodnoty
v zévislosti na €ase, pouZzijeme piifazeni dle ptikladu.
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Zadani se provadi:

ILAPLACE ( ,,Pfenosova funkce“*1/s))
STEP (SYS)

[x, t] = STEP (SYS)

Numerické Vyjadreni = [x, t]

Pti zaddvani mizeme napsat za SYS dobu simulace, po kterou se budou vypocitavat hodnoty.
Pak se zadani provadi:

STEP (SYS, T) kde T je ¢as simulace
[x, t]=STEP (SYS, T)

Pi22: Bs=[1,2];

As= (1,2, 1];

SYS= TF (Bs, A9);

SYMSs t, Tato funkce nam udava, ze budeme pracovat s neur¢itymi proménnymi
ILAPLACE ((S + 2)/ (S/\ 2+ 2*s+ l)* 1/ S) Toto jsou ¢isla, kterd ziskdme z pfenosové funkce TF

STEP (SYS)

[X, t]= STEP (SY9);
Numericke Vyjadreni = [X, t]
Vysledek: ans = -t*exp(-t)-2*exp(-t)+2

+# Figure No_ 1 _ O] x|
File Edit ‘window Help

otep <esponse

Amplitude
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Numerické Vyjadreni =

0 0
0.1277 0.1280
0. 2535 0. 2560
0. 3153 0. 3200
0. 5519 0.5760
0. 6079 0. 6400
0.8179 0. 8960
0.9139 1. 0240
1.1663 1. 4080
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|OtevF|’t Matlabl

Pozn: Pro fci ILAPLACE musime bohuzel zadavat vysledky jednoho z mezikroki (viz Ptik). Pokud chceme pro fci STEP zadat konkrétni barvu, ddme do
apostrofil pocatecni pismeno této barvy tj. r, g, b, y = red, green, blue, yelow. V pfipadé, Ze tento parametr nezadame, bude bran automaticky podle
MATLABu.

Impulzni (vahova) prechodova funkce

Definice: Derivace Pifechodové funkce.
Je reakce dynamického systému na budici funkci ve tvaru Dirackova pulsu U(A) =3(A) pii

nulovych pocatecnich podminkéch zleva.

h) .

prag 9M=G(s); G(s) = F(9).1

gt =

Pro ziskani Impulzni (vahové) pfechodové funkce g(t) pouzijeme funkci ILAPLACE “Inverzni Laplaceova
funkce* z funkce F(s). Pro vykresleni Impulzni (vahové) prechodové fce pouzijeme funkci IMPULSE - ¢ili
odezvu obrazového pienosu na Diracktv puls s pocatecnimi podminkami rovnymi nule (p.p.=0) zleva. Pokud
chceme znat konkrétni hodnoty v zavislosti na Case, pouZzijeme pfitazeni dle piikladu.

Zadéni se provadi:

ILAPLACE (,,Prenosova funkce*)
IMPULSE (SYS)

[x, t}]= STEP (SYS)

Numerické Vyjadreni = [x, t]

P¥23: Bs=[1,2];

As= (1,2, 1];

SYS= TF (Bs, A9);

SYMSs t, Tato funkce ndm udava, ze budeme pracovat s neur¢itymi proménnymi
ILAPLACE ((S + 2)/ (SA 2+ 2*s+ l)) Toto jsou &isla, kterd ziskdme z ptenosové funkce TF

IMPULSE (SYS)

[X, t]= IMPULSE (SYS);
Numericke Vyjadreni = [, ]

Vysledek:
ans =t*exp(-t)+exp(-t)
Nuneri cke_Vyj adreni =

1. 0000 0
0.9723 0. 2560
0. 8202 0. 7680
0. 4281 1. 9200
0. 3932 2. 0480
0. 2077 2. 9440
0. 0940 3. 9680
0. 0407 4.9920
0.0191 5. 8880
0. 0079 6.9120
0. 0032 7.9360
0. 0013 8. 9600
0. 0005 9. 9840
0. 0001 11. 9040
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# Figure Ho. 1 _ |O] x|
File Edit 'Window Help
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Pozn: Pro fci ILAPLACE musime bohuzel zadavat vysledky jednoho z mezikroki (viz Pt). Pokud chceme pro fci IMPULSE zadat konkrétni barvu, dame do
apostrofil pocatecni pismeno této barvy tj. r, g, b, y = red, green, blue, yelow. V pfipadé, Ze tento parametr nezadame, bude bran automaticky podle

MATLABu.

Odezva systému na libovolné zvoleny budici signal

Pokud chceme zjistit, jakou bude mit systém odezvu na zvoleny budici signal, musime jej nejprve
definovat. A to bud’ sami tim, Ze napiSeme do Matlabu U a t, coz budou matice o jednom fadku a n prvcich. Ob¢
matice musi byt stejné dlouhé. Anebo pfi ptiprave budiciho signadlu mizeme pouzit funkci [u, t] =
GENSIG(type, Tau, Tf, Ts), kde type je bud’ ‘Sin€’ - sinusovy signal, ‘square’ — schodova funkce nebo
‘pulse’ — signal slozeny z jednotlivych pulsi (pro vSechny tii je Umax rovno jedné). Tau je perioda vzorkovani,
Tf — celkové doba simulace, Ts — vzorkovaci ¢as. Pokud se chceme podivat na ndmi vytvotrenou budici fci,
pouzijeme piikaz plot.

Nyni, kdyz si pfipravime budici signal, mizeme zacit simulovat, k cemuz nam dopomuze funkce LSIM.

Zadani se provadi:
[u,t] = GENSIG (type, Tau, Tf, Ts) kde type — ‘sine’; ‘square’; ‘pulse’
plot (u,t)
LSIM (SYS, u, t)

Pi24: Bs=1]1, 2];
As=[1, 2,1];
SYS= TF (Bs, As);
[u,t] = GENSIG (‘squar€’, 5, 30, 0.1); => perioda = 5, celkovy ¢as simulace = 30, vzorkovaci ¢as je 0.1
plot (t, u)
LIM (SYS u, t)
[yt = LIM (SYS u, 1);
Num_vyjadreni = [y,u]
plot (t,Num_vyjadreni)
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Vysledek:
Toto bude vysledek

funkce Plot, kde jsme
pomoci piikazu
GENSIG nadefinovali
jednotlivé skoky.

Podivejme se na zadani:

Tau=5

Tf=30
Ts=0.1... toto se
projevi pouze na

lehkém zeSikmeni
skokd.

Takto bude reagovat
soustava na definovany
budici signal. Je vidét,
ze by chtéla zvétsit
doba periody, protoze
nedavame dostatek
¢asu soustaveé na
ustéleni. Ze zadani
vime, Ze hodnota
ustaleni je 2, ale zde se
dostavame pouze

k hodnot¢ 1,6.
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Num vyj adreni = # |Figure No. 1 i [=] B3
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Dievrit Matlab

Pozn.: Samozrejmé, ze zde je ukazan pouze jedna z nekonecn¢ mnoha moznosti zadavani, proto je tfeba si s timto usekem velice dobfe ,,pohrat®.

PRIKLAD

Pro celou tuto ¢ast je vytvoten soubor M-File, ve kterém je vSechno naprogramovano. Proto doporucuji si tento
soubor taktéz prohlédnout.

Po otevieni Matlabu zadej ptikaz OPEN spojity, ktery ti otevie tento program v MATLAB Editor/ Debugger
Pro spusténi napis pouze spojity a cely program se ti v Matlabu spusti.

Otevrit Matlab|
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